



ஆயிரத்துத் தொள்ளாயிரத்து என்பதாம் ஆண்டு முதல் கணினியில் தமிழ் இடம் பெற ஆரம்பித்தது. ஆயிரத்துத் தொள்ளாயிரத்து தொண்ணூற்று ஐந்தாம் ஆண்டு முதல் தமிழ் இணையத்தில் உலாவர ஆரம்பித்தது. இணையத்தில் தமிழ் இடம் பெற்று ஏறக்குறைய பதினாறு ஆண்டுகள் ஆகிவிட்ட இந்த சமூகத்தில் அதன் வளர்ச்சி குறிக்கத்தக்க இடத்தைப் பெற்றுள்ளது. பத்து ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் வரையிலான அல்லது இணையம் தமிழை வளர்க்க ஒரு துணை கருவியாகப் பயன்பட்டு வந்தது.

ஆனால் தற்போது கணினித் தமிழ்தேனித் துறையாக வளர்ந்து வருகிறது. ஆங்கில வழியாகக் கற்ற கணினித் தொழில் நுட்ப வல்லுநர்கள் மெல்லத் தமிழில் நுழைந்து தொழில் நுட்பங்களதை தமிழ் ப்படும் தித் தமிழ் இணையத்தை வலுப் பெறச் செய்து வருகின்றனர். இனிவரும் காலத்தில் அனதை துப் பல கலகைக் கழகங்களிலும் தனியாக கணினித் தமிழ் துறை ஆரம்பிக்க வண்டிய சமூகம் ஏற்படும்.

கல்வெட்டுக்களிலும், ஓலையிலும், காகிதத்திலும் உலா வந்த தமிழ் தற்போது வலையேறி இணையத்தில் இணைந்துள்ளது. இதன் காரணமாக வளர்ந்ததில் அழியாமல், வந்தணலில் வகோமல், கள் வரால் கொள்ளப்படாமல் காகித நில்லைபெற்ற தன்மகைக்குத் தமிழ் வந்துவிட்டது.

தடேபொறிகளில் தமிழில் தடேவும், தகவல்களதைத் தமிழில் பெறவும் தற்போது இணையம் பெரிதும் உதவுகின்றது. துல்லியமான தகவல்களதைப் பெற, குறிப்பிட்ட ஒரு சொல்லதைத் தேடித் தகவல்கள் பெற இணையம் வழிவகை செய்துள்ளது. எந்தப் பாடலானாலும், எந்தப் படைப்பானாலும் அவற்றின் வரிகளை, சொற்களதைத் தந்து தடேபொறிகளை இயக்கினால் உடன் தடேபட்ட பாடலின் வரிகளை, சொற்களை முழுதாகத் தந்து இலக்கிய முயற்சிக்கு ஈற்றேற்றத்தைத் தந்துகொண்டிருக்கிறது. குறிப்பிட்ட ஒரு படைப்பாளரைப் பற்றிய தகவல்களை, அவரின் படைப்புகளை இணையம் வாயிலாகப் பெற இயலும். இதனால் கற்றது கமைண் அளவு, தடேயது சூட்டுவிரல் சொட்க்களவு என்றநிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

ஊர்ஜனம் ஊர்ஜனம் ஊர்ஜனம் ஊர்ஜனம்

தமிழர் சயெ திகளாை அறிந்து கொள்ள பற்பல தளங்கள் உருவாக்கப் பறெற்றுள்ளன. உலக நிறுவனங்களான யாக் (<http://in.tamil.yahoo.com/>), எம் எஸ் என <http://msn.webdunia.com/tamil/index.htm> , க்கிள் http://news.google.com/news?ned=ta_in

போன்றனவும் தமிழ் சயெ தித் தளங்களைக் கொண்டுள்ளன என்பது தமிழர் சயெ திகளாக் குத் தரப்பட்டுள்ள முக்கியத்துவம் ஆகும். மலேம இந்நரேம்.காம் <http://www.inneram.com/>

அதிகாலகாம் <http://www.adhikaalai.com/போன்றனவும்> , தட்ஸ் தமிழ்.காம் போன்றனவும் இணையத்தில் தமிழில் சயெ திகளைத் தருவதில் குறிக் தக்தக்கன. இவகை இணைய இதழியல் தமிழுக் குப் பரெமகை சரே த்துவருகின்றன.

தமிழில் வகெளிவரும் நாளிதழ்க்ள அனதைத் தும் தமது தளங்களை இணையத்தில் பரவவிட்டுள்ளன. மலேம இத் தளங்களில் சயெ திக்ள முந் தித் தரப்பட்டுகின்றன. காலயில் சராசரியாக வீ டுகளாக் கு வரும் நாளிதழின் நரேத் திற கு ஏறக் குறயை நான்கு மணிநரேத் திற கு முன்னதாகவகை சயெ திகளை நாளிதழ்க்ளின் இணையதளங்களில் வாசிக் கு முடிகின்றது. மலேம வகெளிநாட்டு நண்பர்களும் இந் தியச் சயெ திகளை உடனுக் கு உடன் தரெந்து கொள்ள முடிகிறது. அன்றகைக் குக் காலயில் வந்துவிட்ட நாளிதழில் அன்றகைக் குரிய நிகழ் வுகளைப் பற்றிய சயெ திகளை அறிய இயலாது.

ஆனால் இத் தளங்களில் உடனுக் கு உடன் சயெ திகளை அறிந்து கொள்ளும் வசதி உள்ளது. தமிழ் இதழியல் இதன் மலம் மிக முக்கியமான வளர்ச்சியைப் பறெற்றுள்ளது என்பது கருத் தக்தக்து. இமயில் வழியாகவும், கைபகை வழியாகவும் க்ட சயெ திக்ள பத் திரிக் கை அலுவலகங்களை அடந் து உடனுக் கு உடன் மக்களைச் சனெறடயை நல்ல வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. இதன் மலம் பத் திரிக் கைத் துறகை மமே பாடும் அடந் து வருகிறது.

வார, மாத இதழ்க்ளும் தங்களாக் கான இணைய தளங்களை வதைத்துள்ளன. இத் தளங்களில் சில வணிகமயமாகி உள்ளன. சில கடவுச் சொற்களின் வழியாக வாசிக் கவிடுகின்றன. இவற்றில் வாசிக் கும் வாசகர்கள்கை எண்ணிக் கை அதிகமாக இருப்பதை இவகை காட்டுகின்றன. இவ்வாறு இதழியலில் இணையத் தமிழ் பயன்பாடும் பரெவளர்ச்சியடந் துள்ளது.

வகைக் கப் பற்றென்றுள்ள மாணவப் போட்டி இக்கட்டுரைகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்கும் என எதிர்பார்க்கலாம். இருப்பினும் தரம் என்ற நிலையில் விக்கிக் கட்டுரைகள் இன்னும் மமேப்பட வணைபி இருக்கிறது.

விக்கி தரம் நபலகப்பிரிவு இன்னும் வளமாகவணைடும். மலேமும் விக்கி ஆங்கிலத்தில் வழங்கிக் கொண்டிருக்கும் அனதைத்துப் பிரிவுகளும் தமிழிலும் வர வணைடும்.

தமிழ் நபல்களையெற்றும் செய்வதில் உரிமையுடைய சிக்கல்களும் உள்ளன. ஏறக்குறைய பல நல்ல நபல்கள் சில நிறுவனச் சொத்துரிமைகளாக இருந்து வருகின்றன. ஐம்பது ஆண்டுகள் ஆனபின் உள்ள நபல்கள் அனதைத்தையும் வலையெற்றும் செய்யலாம் என்ற நடமுறையே தற்போது உள்ளது. எனவே தற்கால நபல்கள் பல வலையெற்ற காலம் பார்த்துக் கொண்டுள்ளன. இது போன்ற பல தடகைகளை மீறி தமிழ் நபல்கள் இணையத்தில் பரவலாக வரவணைடும். வாசிக்கப்பட வணைடும்.

000000000 00000000000 00000000

சமயம் சார்ந்த பல தளங்கள் அரிய தகவல்களை, நபல்களை வழங்கி வருகின்றன. சவைம், வணைவம், சமணம் போன்ற சமய நபல்களை இவையெற்றும் சார்புடைய பல அமைப்புகள் வலையெற்றி உள்ளன. சமண சமயத்தின் செய்திகள் வணைமயமாகவும், வளமான அளவிலும் கிடக்கின்றன என்பது குறிக்கத்தக்க செய்தி. சமணசமயம் ஆதி சமயம். அது இந்தியா முழுவதிலும் பரவி இருந்தது என்ற பழைய நிலை போலவே தற்போதும் இது இணைய அளவில் பரவலாக வலையில் உள்ளது. சமண சமயத்தளங்களின் சிறப்புகளை, ஆலய வடிவங்களை, புகைப்படங்களை, சமண நபல்களைப் பற்றி பல தளங்கள் உள்ளன. ஜெயின் வரேல்டு.காம் (<http://www.Jain world.com>) என்ற தளம் தமிழ் சமணத்தின் நீள அகலத்ததைத் தக்க சான்றுகளாக உடது துரைக்கின்றது. இதனுள் சமண மத நபல்களும் கிடக்கின்றன. சவைம். ஆர்கனைசேசன் (<http://www.shaivam.org/>) என்ற தளம் சவைத்தின்

பெருமகளை உடது துரைக்கிறது. பன்னிரு திருமுறைகளையும், சாத் திர நபல்களையும் தவோரம். ஆர்கனைசேசன் (<http://www.thevaram.org/>) என்ற தளம் இசையோடும், பொருளோடும், பதம் பிரித்தும் தருகிறது. மிகப் பெரிய சவைக் கொடையாக இது விளங்குகின்றது. இதுதவிர கிருபானந்த வாரியார் சுவாமிகளாகக் கணைத் தனித் தளமும் உள்ளது. இதில் இவரின் உரைகளைக் கேட்க முடிகிறது. இதுபோன்ற பல தனித் தளங்களும் சவைத்தை வளர்த்து வருகின்றன. வணைவ சம பிரதாயங்களை அறிந்து கொள்ளவும் இணையம் உதவுகின்றது. மாறன் ஸ்டாக்.காம் வணைவப் பாடல்களை

Written by மௌனவாதியர் மு. பழனிப்பன்

Monday, 28 February 2011 14:00 - Last Updated Tuesday, 05 April 2011 16:53

வலப்பைப்புகளின் தரத்தை, நேரத்தியை மீட்டுவதுதான் பல அமைப்புகள் போட்டிகள் நடத்தி வருகின்றன. சமீபத்தில் தமிழ்மணம் தளம் அறிவித்த போட்டியும், சிங்கப்பெர அன்பர்கள் அறிவித்த மணற்கணை போட்டியும் இதற்குச் சிறந்த உதாரணங்கள். இவற்றின் மூலம் பல புதிய, தரமிக வலப்பை எழுத்தாளர்கள் தமிழ் இணைய உலகிற்கு அறிமுகம் ஆனார்கள்.

ஊர்வலம் சென்ற திருநெல்வேலி, சிவசாமியார், மௌனவாதியர்

மின்னஞ்சல் குழுக்கள் பல தமிழின் வளர்ச்சிக்குப் பாடப்பட்டு வருகின்றன. மதுதமிழ் குழுமம், மின்தமிழ் குழுமம், தமிழ்த்தொண்டல் குழுமம் போன்றன இவ்வகையில் அறியத்தக்கன. இவற்றில் இடப்பெறும் பொதுவான அஞ்சல் அனாதை உறுப்பினர்களையும் அடக்கிறது. இந்தச் செயலியில் விருப்பமுடைய அன்பர்கள் மீள்பதில் அனுப்புகின்றனர். இந்தத் தொடர் சங்கிலி விவதமாகவும் வளர்வதுண்டா. இவ்வகையில் மின்னஞ்சல் குழுக்கள் சார்பாக நிறுக்கும் மறைபட்ட அஞ்சல்கள் ஓவ்வொரு தமிழரின் மின்னஞ்சல் உள்பெட்டியில் வந்து குவிக்கின்றன. இவற்றினாலும் இணையத் தமிழ் மீட்டுவது வருகின்றது.

தற்போது பஸ்புகள், டிவிட்டர் போன்ற நிலைகளில் இணையத்தில் தமிழ் ஆதிக்கம் பெற்று வருகின்றது. இவற்றின் வருங்காலமும் இணையத் தமிழ் பரப்பில் கற்றிக்கத்தக்கது.

தமிழ் ஒலியெழுப்பிற்குப் பல மனப்பொருள்கள் வந்துவிட்டன. தமிழ்சொல், இலக்கணத் திருத்திகள் எளிதில் மக்களுக்குக் கிடைக்கவேண்டும். தமிழில் இருந்து ஆங்கிலத்திற்கு மொழி பெயர்த்துக் கும் மனப்பொருள் கிடைத்துவிட்டால் உலக அரங்கில் தமிழ் ப்படப்புகள் மூன்றிலைபெறும்.

இது போன்ற சவால்கள் நிறைந்துள்ள இணையப் பரப்பில் இணையப் பங்களிப்பை ஒருங்கிணைக்கும் முயற்சிகள் மாநாடுகளின் வாயிலாக அவ்வப்போது நிறைவேற்றி வருகிறது. தற்போது நாட்டிற்கு மாநாடு இந்த மாநாடுகள் நடந்து வருகின்றன. உத்தமம் போன்ற அமைப்புகள் உலக அளவில் பல மாநாடுகளை நடத்தி வருகின்றன. இவற்றில் அடுத்த கட்டத்திற்கு இணையத் தமிழை மூன்றெட்டுக் கும் முயற்சி நடப்பெற்று வருவது சிறப்பானதாகும்.

தமிழக அரசும் பல நிலைகளில் இணையத் தமிழ் வளர்ச்சிக்கு உதவி வருகின்றது. தன்

Written by முனவைர் மு. பழனியப்பன்

Monday, 28 February 2011 14:00 - Last Updated Tuesday, 05 April 2011 16:53

தளங்களதைத் தமிழக அரசு யுனிகோடிற்கு மாற்றும் முயற்சிக்கு ஒற்றதைத் தன்மகைக்கு வர இருப்பது வரவறே கத்தகத்து. டடடல் பபிங் காங்கள் தமிழகத்தில் இணையப் பரப்பை விரிக்க ஆரம்பித்துள்ளன. இவற்றில் தமிழும் தலயைய இடம் பிபிக்க வணேட்டும். இவ்வகையில் தமிழின் வளர்ச்சியில் இணையப் பரப்பிற்கு நிலயான இடம் உள்ளது என்பது மறுக்க இயலாது.

palaniappan m < muppalam2006@gmail.com